

## 一步一诗 灯光中尽显“长安浪漫”

时间: 2023-01-31 来源: 中国旅游报 作者: 记者 任丽 编辑: 曹燕 史晓宇



西安的“古诗词路”一步一诗 任丽 摄

近期,“西安有回唐”登上热搜,网友们纷纷点赞留言“一步一诗,灯火阑珊,这就是中国式浪漫”“一击而中的美,最美的长安在诗词里”“这是属于西安独有的浪漫”。

诗词路上,有着“春风得意马蹄疾,一日看尽长安花”的神采飞扬,有着“渭城朝雨浥轻尘,客舍青青柳色新”的天气新,长安水边多丽人”的生动叹诵,也有着“秋风生渭水,落叶满长安”的绵绵思念……迎着人们,大唐不夜城北边大雁塔景区旁边的步行街,只见挂满了写满诗句的灯,将文化氛围拉满,让人不禁直呼“西安一下子变成了长安”,也有人戏称“千年前的弹幕”。

夜幕降临,灯火阑珊,树木为骨,诗词为魂,百余组唐诗灯牌如熠熠流星,袅娜悬于空中,撩动雁塔夜色,穿行于“诗意长安”灯组之下,恍若梦回千年前的盛唐。今年春节,灯会这一传统命题在西安曲江以绚烂的演绎形式绽放出不一样的光彩。无数市民游客前来打卡,沉浸在唯美的氛围中感受传统文化的魅力。

西安曲江新区此前就通过官方微博预告春节主题活动,突出“西安年·最中国”城市IP,以大唐不夜城、大唐芙蓉园等地标性景区为主,辐射全城,打造长安灯会主题活动。

一些旅游从业者认为,“西安年·最中国”是近十年来西安最成功的城市级IP之一,和重庆的“3D魔幻城市”,成都的“熊猫之城”,哈尔滨“冰雪之城”等城市IP一样深入人心。

最近在网络上流传着一个段子:“春节旅游,感觉全国一半的人去了云南,一半的人去了西安。”来西安,感受最纯正的中国年。“西安年·最中国”城市IP的号召力不容小觑。

西安曲江新区的核心景区包括大唐不夜城、大雁塔及南北广场、大唐芙蓉园等景区。三年前,从大唐不夜城步行街的升级改造开始,西安集全城之力推出一场名为“西安年·最中国”的城市营销活动,市场效果显著。摔碗酒、西安人的歌、不倒翁小姐姐相继爆红……今年春节假期,“古诗词路”一跃成为新的网红打卡地。

“之前有朋友问我,讲唐诗之旅为什么能不看提词器张口就来?答案就在这里,因为西安是一座可以吟着唐诗回家的城市。”在拍摄春节内容相关的视频时,90后全国特级导游刘国杨迎着飞雪站在大雁塔旁的“古诗词路”上,这样开场。

显然,大唐不夜城景区以唐文化作为创新创意的重要源泉,并抓住了年轻游客喜欢社交分享的特征,在春节打造了注重细节和仪式感的“诗意长安”灯组,让游客在沉浸式文旅街区中,仰望高悬于空的树灯获得愉悦和感动,被传统文化所滋养。

刘国杨与记者分享:“在‘西安年·最中国’品牌的打造过程中,西安借春节这一传统节日的契机,集合了全市所有文化资源,除了丰富的历史文化和特色民俗文化,还包括区域的地域文化、节庆文化、时尚文化等,让游客一走进这座千年古都,就立刻融入整座城浓厚的文化盛宴之中。”

同时,科技的助力、时尚的代入、游客的涌入,让历史文化与现代时尚完美融合的“西安年·最中国”城市IP有了丰富生动的表达。

“不倒翁小姐姐”冯佳晨这个春节坚守在大唐不夜城的工作岗位上,也数次穿行“古诗词路”。当她看到游客们对古诗的熟识,对传统文化热爱,也不忘在自己最喜欢的“长安水边多丽人”的诗词前,用手机定格场景。“我没料到会有这么多青少年来古诗词路。个别不常见到的诗句,大人们在寻找下句,这些孩子们却能接出下一句,这说明我们的传统文化在一代代传承。”

记者在现场看到,整条“古诗词路”以千年雁塔、歌咏盛世为背景,用诗词与光影艺术相结合,百余组唐诗灯牌,装点出“诗意长安”,将“文化繁星”变为可看、可触、可感的星光,打造出一条梦回大唐的时光隧道。

“我们旨在让文化情怀永远年轻,随着时代的变迁,优美的诗意可以在每个人的心中凝聚,变成属于一代人的记忆。”“古诗词路”创意团队的工作人员介绍,从卢照邻的“玉辇纵横过主第,金鞭络绎向侯家”品味车水马龙的长安盛世繁华,从大雁塔遥望八百里秦川想起王维那句“太乙近天都,连山接海隅”,枝条下展开一句杜甫的“绣罗衣裳照暮春,盛金孔雀银麒麟”,仿佛能看见体态娴雅的长安丽人,光芒闪亮处有白居易的“几处早莺争暖树,谁家新燕啄春泥”,长安的早春气息仿佛扑面而来,这又与不远处韩愈的“天街小雨润如酥,草色遥看近却无”有着异曲同工之妙。

来自湖北的游客徐刚是一位资深媒体人,曾经在西安读大学,他深有体会地说:“西安是一座文化底蕴深厚的城市,这座城市保持这种厚重感并没有以‘十三朝古都’故步自封,而是通过各种创新手段将这种厚重感进行符合现代人审美趣味的表达。比如打造一条诗词路,给文化传播加入更多巧思,让厚重文化的表达方式生动化,也有利于传统文化的传承与传播。”

不得不说,让历史资源从静态到动态,让文化符号从抽象变得生动,提升游客的获得感和参与度,寻求人与城市的精神共鸣……这个春节,大唐不夜城推出“古诗词路”让更多的游客遇见了诗意的温暖的长安,越来越多的人爱上西安,“西安年·最中国”城市IP愈发深入人心。



DNA 5B0BXSH7  
未经授权,不得转载。作者中国旅游报,访问yuanbenjio查询【5B0BXSH7】获取授权信息。

### 推荐



#### 中国旅游报社党的二十大融媒体专题



#### 【专题】学习宣传贯彻十九届六中全会精神

中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议,于2021年11月8日至11日在北京举行。全会听取和讨论了习近平受中央政治局委托作的工作报告,审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成...



#### 【专题】奋斗百年路 启航新征程

2021年,中国共产党迎来百年华诞。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。不怕牺牲、不畏艰难,中国共产党始终与人民站在一起,始终把人民的幸福记在心间。让人民生活更加美好,人的全面...



#### 【专题】“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲活动

为庆祝中国共产党成立100周年,深入开展党史学习教育,近日,文化和旅游部启动了“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲活动。此次宣讲活动,是贯彻落实习近平总书记关于用好革命文物、用好...